老将风采不减 新人壮志凌云

巴黎奥运会赛事半程综述

●新华社记者 卢羡婷 周欣 岳冉冉

灯光映射下的赛场激战正酣;塞纳河畔浪漫的法国人沉浸在 幸福。 周末的松弛中……转眼间, 巴黎奥运会赛程过半, 运动员们 在挑战自我、挑战极限。

截至8月3日,中国代表团收获16金12银9铜,排在金 牌榜首位,"金牌大户"美国队、东道主法国队等11支队伍都 有10枚以上奖牌入账。老将风采不减,新人壮志满怀,有惊 喜、有遗憾,赛场内外,"奥运更开放"的精神在传递。

突破: 新秀涌现 老将回归

钦文直落两盘夺得网球女单冠军,创造了中国乃至亚洲网球 奖台…… 历史! 21岁的郑钦文被全世界高呼"Queen Wen"!

年轻的奥运健儿在巴黎书写传奇。中国"00后"组合黄 雨婷/盛李豪摘得本届奥运会首枚金牌,把中国射击队40年来 的"首金传统"再次发扬光大,17岁的"阿条姐"和19岁的 "干饭哥"举重若轻。18岁的邓雅文在女子自由式小轮车公园 赛决赛中,为中国自由式小轮车队赢得首枚奥运金牌。

破纪录! 19岁的潘展乐以46秒40打破自己保持的男子 100米自由泳世界纪录,为中国泳军一扫连日阴霾。在外媒炒 作食品污染事件的阴影中、在队伍一直未能"开张"的压力 下,潘展乐把自己的世界纪录大幅提升了0.4秒。憋着的一口 气,终于吐出来了。

拿捏! 陈芋汐/全红婵"神同步"将跳水女双10米台金牌 四枚金牌。陈艺文夺冠后用流畅的英语回答国外媒体提问, 余、唐钱婷…… 展现新时代中国青年运动员的风采。

连冠"。羽毛球女双名将陈清晨/贾一凡在携手征战的第十年, 牌更加耀眼动人。 终于拿到奥运金牌,成就女双大满贯。

巴黎杜乐丽花园上空的主火炬台光影流动,埃菲尔铁塔 花,单膝跪在黄雅琼面前求婚。一金一钻,黄雅琼收获双重 16强赛出局。女子重剑卫冕冠军、中国选手孙一文在对阵日

巴黎奥运会的舞台属于每一个有梦想、有追求的运动 国"飞鱼"马尔尚本届奥运会已斩获四金。

田径赛场女子百米"飞人大战",圣卢西亚选手阿尔弗雷 德夺冠,为人口不到20万的岛国圣卢西亚赢得历史首枚奥运 奖牌。来自多米尼克的拉丰夺得女子三级跳远金牌,这是另 一个袖珍岛国多米尼克的首枚奥运会奖牌。阿德里安娜·鲁 阿诺・奥利瓦在女子飞碟多向比赛中夺得冠军,在长达72年 3日晚,在罗兰·加洛斯中央球场的红土上,中国姑娘郑 的奥运参赛史中,终于有一名危地马拉运动员登上了最高领

遗憾: 胜固欣然 败亦可喜

有成功就有失败,有夺冠就有遗憾。本届奥运会阵容强 大的中国体操男队有希望重返巅峰,然而因为失误,他们与 团体冠军失之交臂。夺冠的日本队欣喜若狂, 泪洒当场。中 国体操新生代领军人物张博恒在个人全能决赛中, 也因失误

中国泳军开局不太顺利,目前只拿到一块金牌,但银 牌、铜牌分量十足。"蝶后"张雨霏带病拿到一银三铜;"蛙 覃海洋状态逐渐回升,帮助中国队摘得男女混合4X100 米混合泳接力银牌;"四朝元老"汪顺摘得男子200米个人混 稳稳拿下。中国跳水"梦之队"包揽了巴黎奥运会双人项目 合泳铜牌,连续三届奥运会站上同一项目领奖台;还有徐嘉

圆梦!配合默契的"莎头组合"王楚钦/孙颖莎拿下国乒 斯中央球场,"红土之王"纳达尔在与焦科维奇的第60次较量 历史上首枚混双奥运金牌,一扫三年前中国队在东京错失金 中虽然两盘速败,但仍然赢得了热烈的欢呼和无限的敬意。 牌的"意难平"。陈梦成功卫冕,中国乒乓球队实现女单"十 这只是一场第二轮的比赛,但伟大传奇的余晖此刻比任何奖

许多手握奥运奖牌的选手遗憾出局,对这些老将来说, 除了耀眼的成绩,中国运动员也有浪漫基因,郑思维/黄 这也许是他们的最后一届奥运会。两届奥运会拳击金牌得 雅琼夺得羽毛球混双冠军后,国羽男双运动员刘雨辰手持鲜 主、古巴老将胡里奥·克鲁兹在男子92公斤级比赛中爆冷在

本选手吉村美穗时以一分之差落败,无缘16强。

对更多没有拿到金牌、没有闯进决赛、甚至"一轮游" 员。美国"体操女王"拜尔斯在经历东京奥运会的退赛风波 的选手来说,能参加奥运会本身就很有意义。巴勒斯坦拳击 后强势回归,夺得体操女子团体和个人全能、跳马冠军。法 手阿布萨勒只亮相了10分钟,就结束了自己的首次奥运之 旅,但他依然收获了满场观众的欢呼。在罗兰·加洛斯,澳 大利亚网球老将马修·伊布登以0:6和1:6输给了头号种子焦 科维奇,只赢了一局的他笑得很开心:"未来某一天,我可以 跟我的儿子说,我在职业生涯最后一场单打比赛里,对焦科 维奇使出了下手发球。"

正视差距, 收获成长。在遥远的塔希提进行的冲浪比赛 中,中国小将杨思琪止步女子16强。总结巴黎奥运会,15岁 的杨思琪说, 收获了友谊, 挑战了极限, 也更加清楚自己与 顶尖选手之间的差距。在马赛港举行的帆船帆板比赛,中国 女子水翼帆板选手闫铮笑看未来:"回去之后要继续努力训 练,四年后洛杉矶再见!"

开放: 无关胜负 唯有尊重

巴黎人民是浪漫的、开放的。场馆内外, 随处都能感受 到工作人员、志愿者、观众"猝不及防的热情"。在羽毛球场 馆门口, 志愿者们在马路边的车站就开始边唱边跳, 迎接前 来观赛的观众;在体操馆,志愿者们主动"跑腿",为记者指 引工作间、混采区、看台的路线……

巴黎奥运会也偶有阴云。一些西方媒体频繁炒作中国游 兴奋剂机构多次作出澄清,但中国游泳运动员仍摆脱不了远 赛场如人生,没有人能永远站在高光里。在罗兰·加洛 超其他队伍运动员的药检频率,不少外国记者还就此问题频 繁向中国队员发难。为此,中国泳军不得不在"没有硝烟的 战场上"继续捍卫荣誉。

> 巴黎奥运会还有点无奈。尽管过去10年间累计投入超过 10亿欧元(约合人民币77.7亿元)治理塞纳河水污染,但塞 纳河水质依然达标不易,铁人三项游泳训练活动取消、比赛 推迟, 所幸最终没有影响比赛。

巴黎奥运会又是温馨的。埃及女子佩剑运动员娜达・哈 去感受。



8月4日,樊振东(上)与教练王皓庆祝胜利。

当日,在巴黎奥运会乒乓球男单决赛中,中国选手樊振东4 比1战胜瑞典选手莫雷高德,夺得金牌。 新华社记者王东震摄

菲兹怀胎七月走上奥运赛场,女性力量熠熠生辉。这与参赛 运动员男、女比例首次达到1:1的巴黎奥运会相得益彰。人们 还看到了本届奥运会参赛年龄最大的卢森堡61岁乒乓老将倪 泳运动员在2021年的食品污染事件,对此世界泳联和世界反 夏莲在对阵孙颖莎的比赛结束后,得到丈夫轻轻一吻。"他总 是趁我不备,偷偷亲我。"倪阿姨腼腆地说。

> 巴黎奥运会是新的启航。超级"学霸"江旻憓夺得女子 重剑个人赛冠军,为中国香港队夺得巴黎奥运会首金。4日, 她通过社交媒体宣布,将告别全职击剑运动员生涯,向新的 职业发展,为自己设立的慈善基金做好准备。

> 追求自我的道路上,年龄只是个数字。走进赛场的每一 个人,都值得尊重。

巴黎奥运会的赛程还有一半,值得全世界尽情去欣赏,

(新华社巴黎8月4日电)



8月4日,游客在四川省广安市邻水县两河镇大桥村清水溪漂流景区漂流。 盛夏时节,人们戏水休闲,享受清凉。

新华社发(邓良奎摄)

健全社保体系,未来养老金怎么调?

●新华社记者 姜琳

关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的 决定》对健全社会保障体系作出全方位部署,提 出"健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人 员社保制度,扩大失业、工伤、生育保险覆盖 面,全面取消在就业地参保户籍限制"。

养老保险体系的必要之举,也是增进人民福祉、 动力和人才流动。 推进经济社会高质量发展的迫切需要。"中国社 会保障学会会长郑功成表示,按照全会部署,要 优化制度设计,提高社会保险制度的包容性和适 用性,分层分类分步将各种劳动者纳入社会保险 养老保险基础养老金。

员规模在2亿人左右,农民工总量为2.98亿人。

已取消参保户籍限制,各类灵活就业人员可在户 开个人养老金制度。健全城乡居民养老保险制 整机制;全面落实城乡居民基本养老保险待遇确 籍地或就业地参加养老保险;除个别超大城市 度,鼓励多缴多得、长缴多得。 外,大部分地区已落实持居住证参加医疗保险政 策。为补齐部分劳动者工伤保险短板,在7省市 大范围发挥养老保险共济功能,更好确保基本养

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央》平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保》老金按时足额发放。同时发展二、三层次养老保 障试点,已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示,未来将进一步深 化社会保障制度改革,增强社会保障可及性,将 高广大农民的参保质量,缩小不同群体间的待遇 更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态就业差距。 人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续 "这是提升我国社会保障水平、发展多层次 制度,统一规范有关政策、待遇标准等,促进劳

> 养老金高低,关系亿万老年人生活质量。 部分为农民。 《决定》强调, 健全基本养老、基本医疗保险筹

人力资源社会保障部表示,将增强社会保障 统计数据显示, 2023年, 我国灵活就业人 可持续性, 夯实稳健运行的制度基础。推进企业 职工基本养老保险全国统筹,完善统筹资金调剂

"加快完善养老保险全国统筹,有利于在更

险, 实现保障方式多样性。"郑功成认为, 特别 要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位,提

2023年末,全国基本养老保险参保人数 10.7亿人。其中,参加城镇职工养老保险5.2亿 人;参加城乡居民基本养老保险5.5亿人,绝大

2024年,城乡居民基础养老金月最低标准 资和待遇合理调整机制,逐步提高城乡居民基本 提高19.4%,增加20元;城镇退休职工按照人 均3%的水平提高基本养老金。

在待遇调整方面,《人力资源和社会保障事 业发展"十四五"规划》明确,综合考虑物价变 动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力 记者从相关部门获悉,目前,绝大多数省份 机制。积极发展第二、三支柱养老保险,全面推 状况等因素,完善职工基本养老保险待遇水平调 定和基础养老金正常调整机制,逐步提高城乡居 民基础养老金标准。

(新华社北京8月5日电)

"龙门阵"变了新话题

——在重庆国企看改革的"精气神"

●新华社记者 李晓婷

"下一步集团要怎么改?"最近,重庆市地产集 司改革与资本部部长衡逸也感触良多,得益于改 化:以前午饭时同事们喜欢一起摆"龙门阵"聊工 总额同比增长24.6%,经营质量大幅提升。 作和生活,如今话题变成了集团的改革发展。

庆国有企业内。

今年以来, 重庆开启系列改革行动, 其中新 一轮国企改革是重点改革任务。重庆国企从止损 政府签订了《2024年度打赢国企改革攻坚战目 治亏、瘦身健体、提质增效、资产盘活等多个方 标责任书》,逐项分解核心量化指标,设置月 面开展改革攻坚。一系列改革举措让国企面貌焕 度、季度、年度关键时间节点,体现共性化指标 然一新,改革的"精气神"有效激发。

"闲置的楼宇有什么办法利用起来""如何在 点"……一个个茶余饭后的讨论话题变成了一个 个切实可感的改革事项。

的装修风格、一应俱全的室内设施、功能丰富的 供排水一体管理。 公共空间吸引着不少"新市民"入住。

很难想象这样的青年公寓曾是闲置多年的楼 带来的经济负担,还为年轻人提供了一个高品 质、经济实惠的租房选择。"重庆市地产集团资 产运营部副部长彭麟云说,集团旗下重庆市渝地 辰寓住房租赁有限公司利用闲置安置房、低效楼 宇等打造人才公寓,服务产业人才近2000人 次。上半年重庆市地产集团盘活资产账面值达 95.4亿元。

"看到了实效,大家更有动力改革,人的精 章。"重庆市国资委副主任刘嘉熠说。 气神发生很大变化。"重庆机电控股(集团)公

团负责改革的干部发现食堂里的聊天话题有了变革,上半年集团新增订单同比增长26.6%,利润

改革目标得"跳一跳够得着",而不能"轻 从"改革只有战略部门的干部关心"到"企 轻松松达到"或"飞一飞也飞不到", 衡逸说, 业人人关心改革进展",这样的改变正发生在重 新一轮国企改革自上而下系统推动,在目标的设 置上也更加切合实际、合理有效。

今年初, 重庆市属重点国企主要负责人与市

和企业个性差异的结合。 "改革前集团在每一个区县至少有一个污水 有效保护文物的基础上把这块闲置的土地改造出 处理企业,有些区域多个同质化企业并行,管理 来""集团的业务还能向哪些方面找增长 成本较高。"重庆水务环境控股集团有限公司战 略规划部总经理李瑞强说,今年集团将40多家 所属区县污水处理企业全部实行厂所车间管理, 走进位于渝北区的辰寓空港青年公寓,精致 运营效率高了;同时加强智能化赋能,实现城市

"改革的步伐从不停歇。"李瑞强说,改革最 重要的是改观念、改机制,避免改革政策"上热 宇。"通过盘活闲置资产,不仅解决了资产闲置 中温下冷","为推动改革落地,我们内部成立了 五个专项组统筹负责,并做到重大事项提级管

> 理,与上级主管部门紧密联系"。 今年上半年, 重庆市国企营业收入同比增长 4.8%, 利润总额同比增长19.9%。"重庆国有企 业将陆续推出一批专业化重组整合项目, 抓好服 务国家重大战略项目进度,向新业态、新技术要 效益,提升国有企业竞争力,做好改革下半篇文

(新华社重庆8月5日电)

新华社重庆8月5日电(记者李晓婷 赵宇

施5年以来,平均5天拓展一个新站点。 西部陆海新通道物流和运营组织中心5日发

飞)新通道,新速度!西部陆海新通道总体规划实

布数据显示,5年来,通道目的地已从全球166个 港口拓展到523个港口。 西部陆海新通道,一条具有澎湃活力的国际

经济走廊,释放西部地区开放发展新动能,创造 "一带一路"合作共赢新机遇。 新通道以重庆为运营中心,各西部省区市为关

键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经 广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地。

2017年9月,西部陆海新通道的前身-黔桂新"南向通道"班列在重庆首发。

2019年8月,国家发改委印发《西部陆海新 通道总体规划》,标志着通道建设从地方探索上升 为国家战略。

5年来,通道已有铁海联运班列、国际铁路联 余种,涵盖电子产品、整车及零部件、机械、小家 埔寨合作探索"中柬香蕉产业园"项目等。

新华社西安8月4日电(记者郑昕)4日, 第二十五届"飞向北京・飞向太空"全国青少年 航空航天模型教育竞赛活动总决赛在秦岭脚下的 西安体育学院(鄠邑校区)拉开帷幕,来自全国 各地69支代表队的4000余名中小学生怀揣飞天 梦想,展开激烈角逐。

全国青少年航空航天模型教育竞赛活动创办 于1993年,今年首次将总决赛放在陕西,将利 用西安体育学院开阔的室内室外场地展开共计 29个竞时、竞速、竞距项目的比拼,涉及航模 运动的各个门类,对青少年体育科技素质的培 养、自主创新能力的提升有重大意义。

记者4日在场地看到,从简易童真的纸飞机, 到造型精美的遥控飞机,再到一跃而起的火箭模 型,参赛者们携带着自己心爱的装备,利用赛前时 间在教练的指导下加紧训练。开幕式现场,主办方 布置的巨型热气球以及龙凤等"中国风"造型的航 手一举拿下弹射滑翔机小学女子组、初级线操 氛围,也锻炼了少年儿童的动手动脑能力,助 模,在起飞后与远山相映成趣,吸引参赛者和工作 纵特技小学男子组、载荷火箭中学男子组、一 推他们在未来成长中"飞得更高"。

平均5天拓展一个新站点!

西部陆海新通道5年跑出"加速度"

运班列、跨境公路班车3种物流组织方式,目的地 电、食品等数十个大类。 从71个国家和地区的166个港口,拓展到124个 国家和地区的523个港口。

5年来,班列开行总量超3万列,完成"第一个 487天,完成"第三个1万列"仅402天;2019年至 油一广西炼化""双基地"模式。 2023年,重庆经西部陆海新通道年度货运量分别 同比增长50%、45%、54%、32%和21%。

依托西部陆海新通道,"西部造"新能源汽车 出海速度加快,带动长安、赛力斯等车企品牌在东 南亚国家投资建厂;比亚迪电池、南南铝业、潮力 1万列"用时1461天,完成"第二个1万列"用时 等一批企业进驻广西,部分化工企业形成"东盟炼

依托西部陆海新通道,泰国榴莲、越南巴沙鱼 等东南亚特色产品更快捷进入中国市场,我国与 5年来,通道货物品类从80余种增加至1150 老挝合作打造万象市现代农业产业园项目,与柬

秦岭脚下,青少年放飞航模梦想

人员在欢呼之余频频举起手机留影。

26 名选手参赛,既有小学生也有中学生,大都是 在选拔赛中脱颖而出的航模高手。"我任教的武汉 市将军路中学开展航模运动已经二十多年了,现 在校园里的航模热也有增无减,孩子们都很珍惜 参加总决赛的机会。"他说。

据了解,为期五天的总决赛2日就已展开角 逐。前两天的竞赛中, 东道主陕西队派出的选

级遥控电机滑翔机中学男子组等六个小项的金 湖北队教练员魏如告诉记者,他们这次派出 牌,河南队、甘肃队、江苏队也多有斩获,暂 居奖牌榜前列。

"航模是一项集体育、教育、科技于一体 的综合性运动,不仅考验着选手的技艺和智 慧,更激发了他们对航空航天事业的兴趣和向 往。"陕西省体育局二级巡视员吴予兴告诉记 者,本次总决赛不仅让全国参赛者来到秦岭脚 下,感受这里优越的自然生态环境和户外运动

三版编辑部:3340142 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153